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Nn numai odată amu accen
tuata, că este cn neputinţă, ca 

; spiritulu şi tendinţele politice, ce 
se urmăresc fi a c jî de cătră Ungurii 

| delà putere, se nu provóce cu tim- 
pulu conflicte cu popórele din Aus
tria, care arii pute fi ia ta le  pentru 
pacea si liniştea întregei monarcliii.

Di scuţiunea din cjilele din urmă, 
ce s’a încinsă în dieta boemă 
asupra situaţiunei interiore, conţine 
momente de cea mai mare impor
tanţă, cari justifică pe deplinii pă
rerea de mai susü.

Astacjï cunoscemă întregii cu
prinsul ă vorbirei conducătorului 
celui Rieger, în care, precum scimii, 
acesta a atinsa şi raporturile cu 
Ungaria. Ea conţine între altele 
şi unii pasagiu de cea mai mare 

; însemnătate, la care credemu că 
trebue se re veni mu.

După-ce le reaminti Dr. R ieger 
bărbaţii oră de statu ungurî pro
verbialii : „Ce-i pré mulţii nu-i să- 
nătosă“, elu rjise:

„Modulă cum se esecută în 
^Un^aria legea de naţionalitate şi 
,tote modurile cum se validitézá 
diolo dreptulă publică ară pute 

i9se tui.scă pentru intréya mwarchiö, 
„ima per indü, la  care am ii participa 
„şi noi, şi deja din acest fi motivă 

r ,lucrulü nu ne póte fi indiferenţii“.
Kste pentru prima oră, că în

sumi corpü representativu alü mo- 
narchiei şi din partea unui bărbaţii 
de frunte politicii activii se declară 
ca unü periculă pentru íntréga mo
narchia călcarea intenţionată a legii 
de naţionalitate în Ungaria şi ten
dinţele duşmănose poporeloră ne
maghiare, ce se manifestă în viâţa 
publică de statű dincóce de Laitha.

Pronunţarea cuvêntului vperi- 
(»/«“ tocmai din partea acelui băr
baţii de stată cehii, care totdéuna 
s’a arătatei celii mai concilianta 
faţă cu Ungurii şi care a recu
noscuţii dualism ii hi, este fără’ndo- 
iélá dovada cea mai învederată 
despre amărăciunea ce a produs’o

• pana şi între cei mai moderaţi 
Slav! ai monarhiei politica duş
mană naţionalităţiloră, ce se urmă- 
reşce de căti'ă regim ulii ungurescu.

Koile d-lui Tisza au simţitu lovi
tura ce li-s’a aplicaţii celoră dela 
cârmă, dér cu tote acestea nu nu
mai că nu s’au moderaţii, în înţe- 
lesulii proverbului ce li-l’a amin- 
titii Rieger, ci au găsi tu cu cale

• a ridica é r á s í c e le  m ai g r e le  în- 
; viimirî în  c o n tra  S la v i lo r i i  d in  
; monarchia.

La îngâmfatele atacuri ale lui 
, Pester L loyd“ rëspunde „Po- 
litik“ accentuândii din nou peri- 
cululu ce se póte nasce eventualii 
pentru monarhiă din tendinţele oe 
prevalézá în Ungaria, „unde dom- 
nesce o bolnăviciosă iritaţi une în 
contra Slavilorii din monarchia, a 
căroru prigonire e dorită în Un
garia, a acelorii Slavi, cari fără’n- 
doială forméza m aioritatea locui- 
torilorii şi a oştirii acestei monarhii, 
ba chiar a ţeriloru coronei un
gare“.

Fóia tiszaistă a încercaţii se

sparie pe Cehî cu potopulii ger
mană, ce se pôte reversa peste 
ei. Foia cehă la  rêndulü ei îi 
rëspunde : Aţi u itată, că suntemă 
a lia ţi cu Germania şi că din par
tea acésta n’avemu se ne îngrijim , 
pe când Ungurii totă sgândărescă 
resboiulu cu Rusia, că prin urmare 
mai curêndu ară puté së aibă ei 
nevoiă de ajutorulă trupeloru 
boeme, decâtă Boemii de ajuto
rulă trupeloru unguresc!, şi décâ 
odată ţerile coronei boeme ar de
veni prada Germaniei, atunci şi 
viitorulă Ungariei şi a lă  gintei 
maghiare n ’ar mai ii decâtă o 
luntre slabă, care ar ti aruncată 
încôce şi încolo de viscolulă ger
mană şi slavă, şi şi acésta numai 
pe timpii scurtă.

In cuvintele de mai susü este 
indegetată, cam de ce natură ar 
fi pericululă, ce s’ar puté nasce 
pentru monarchiă, dimmodulă cum 
se esecută legea de naţionalitate 
în Ungaria, şi pe care multă mai 
drastic l ’au zugrăvită Cehii tineri 
în vorbirile loră.

Intr’aceea bărbaţii de stată un
guri au destulă ragază de a se 
gândi seriosă asupra 4icalei : „Ce-i 
prea multă nu-i sănătosă \i!

JD X2<T
Puşca cu repetiţia în armata rusă.

După cum împărtăşesc© o telegramă 
din Londra, ministerulă rusii de răsboiu 
a hotărîtă, se înarmeze armata rusă cu 
puşca francesă cu repetiţiă „Lebelu. 
Acesta înarmare, care va costa o sută 
milione ruble, se consideră ca o garanţiă 
a păcii, iiindcă ea va pretinde timpii 
îndelungată pentru ca se se severşescă 
şi cu greu va pute provoca Rusia ua& 
resboiu înainte de a se termina acestă 
înarmare.

linşi« protector« a Cretei.
Din Londra se anunţă, că Oretenii 

voieseft se adreseze Rusiei rugarea, ea 
să ia asupră’şî protectoratul fl asupra 
Cretei. Nici vorbă nu pote fi că, decă 
acleverată e scirea din Londra, Oretenii 
suntii îndemnaţi de (grecii din regatii a 
face acestfi paşii.

Kesimusulu Sobrauiei bulgare la mesagiu.
Sobrania a adoptatii proiectulft de 

adresă, ca rSspunsfl la discursulfi tronului, 
cu unft amendamente, prin care Camera 
exprimă speranţa, că Turcia, ca putere 
suverană, va lua iniţiativa negociărilorfi 
pentru recunoseerea principelui Ferdi- 
nandu. care este alesulfl poporului. Unu 
amendamentu, propusă de oposiţiă, ţi- 
nendfl a introduce în adresă espresiu- 
nea simţ6mintelorfl de recuaoscinţă ale 
poporului bulgarii faţă de Rusiau, a fosta 
combătuţi! cu argumente istorice de 
cătră d. Stambuloff şi respinsă.

Din dieta boemă.
Este de interesft şi pentru cetitorii 

noştri a cun6sce cuprinsulil esenţială alft 
vorbirilorfl celorfi mai însemnate, ce s’au 
ţinută în dieta boemă cu ocasiunea des- 
baterei proiectului de adresă presentată 
de cătră Cehii tineri.

Desbaterea s’a începută în 7 No- 
emvre a. c. Oelfi dintâiu vorbitoră a 
fostă l)r. Rlffpr, care a motivată pro

punerea sa, ca së se trecă la ordinea 
cîilei peste adresa Cehiloră tineri, în 
care se cere dreptulă publică ală Boe- 
miei.

Dr. Rieger diee, că acéstá trecere la 
ordinea cjilei nu însemnă, că dieta ar 
trece la ordinea dilei şi peste dreptulă 
publică ală Boemiei, şi că astfelù ar re
nunţa la elă. Cehii stăruiescă pe lângă 
acestă dreptă, dér adresa propusă nu e 
oportună, şi pei tr.u aceea ca së nu 
ne ocupăm ă acum cu acéstá cestiune 
pledeză şi alte cause, de pildă relaţiu- 
nile cu Germania, (strigări de pe băn
cile Cehiloră tineri : Ce ne pasă noué 
de Germania?) cu Ungaria, cu Germanii 
în Boemia, apoi raporturile faţă cu ac
tele de pănă acum de stată şi constitu
ţionale şi raporturile nóstre cătră împë- 
ratulù însuşi. Nu-i lipsesce nici împê- 
ratului buna voinţă pentru postulatele 
nóstre, dér suntfi împrejurări, cart chiar 
unui monarehă nu-i értá de a face ceea-ce 
intentiunézà.

Yorbindă apoi despre însëmnâtatea 
dreptului publică ală Boemiei, Rieger 
dice: „Eu şi amicii mei considerămă 
dreptulă publică ca ună raportă între 
naţiune şi domnitoră, care nu privesce 
pe nimeni altulă, pe câtă timpă nu se 
atacă drepturi străine (Aplause). Esistă 
una raportă între poporulă boemă şi 
între domnitoră, în care legătura reci- 
] rocă e condiţionată de esistenţa dinas
tiei, aşa că după stingerea dinastiei, po
porulă boemă ar avé së alégá ârăşl li
beră pe regele sëu. Poporulă boemă e 
dér o individualitate de dreptă şi nu e 
proprietatea nimënui. De când Boemia 
a întrată în legătură cu tërile austriace, 
a fostă şi a rëmasu suverană şi de sine 
stătătore. Acésta a avută însëmnâtatea 
sa şi faţă cu imperiulă germană de odi- 
nioră şi niet-odută unii rege boemă na  
fostă vasală germană (Vyborne !)

Acésta este însemnătatea dreptului 
publică, mai alesă faţă cu nisuinţele cele 
mai nouë de a stabili o legătură de 
dreptă publică între Germania şi Aus
tria. Aceste nisuinţe suntă în mare 
contradicere cu dreptulă publică ală 
Boemiei. . . .

Rieger accentuézâ apoi fasele prin 
cari a trecută cestiunea egalei îndrep
tăţiri a limbei cehe cu limba germană, 
ce asemenea este întemeiată în dreptulă 
publică. Elă amintesce apoi cuvintele 
monarchulni, care a l̂isu : „eu ţină că 
încă nu e închisă calea străformăriloră 
constituţionale“ şi t̂ ice, că Cehii au ună 
dreptă a pretinde, ca autonomia lorû së 
corespundă relaţiuniloră.

E tristă, că în foile germane se 
scrie în contra dreptului publică ală Bo
emiei cu atâta înverşunare şi într’ună 
tonă atâtă de impertinentă. Décà Ger
manii boemi stau pe basă austriacă şi 
nu nisuescă së se unescă cu Germania, 
atunci n’au së se sparie de dreptulă 
publică. Décà va succede în cele din 
urmă împăcarea cu Germanii, ceea ce 
speră, voră vedé Germanii, că în cons
tituţia şi în jurămentulă de încoronare 
voră fi cuprinse cele mai mari garanţii 
pentru ei.

Rieger vorbi apoi de atitudinea 
pressei unguresc!, care asemenea scrie 
fără tactă şi în modă duşmănosă contra 
dreptului publică boemă. Cuprinsulă 
părţii acesteia a vorbirei sale l’amă pu
blicată în numerulö de erî. Adi vomă

reproduce din nou pe largă partea cea 
mai interesantă dintr’însa.

După ce Rieger arată, ca motivă 
ală duşmăniei foiloră unguresc!, „slavo- 
fobia generală“ a loră şi că adï vëda în 
fiăcare slavă unu „panslavă“ dice:

„Nu sciu décà acestă panslavismă, 
pe care îlă citézá mereu foile unguresc!, 
este ună diavolă adevărată, de care se 
temă cei din Ungaria, ori că este numai
o gogoriţă, cu care voră së sparie pe 
alţii, ori în fine este numai ună pre- 
tecstă, spre a pune mâna in ort ce mo- 
mentă pe acela, care nu vré se trecă de 
Maghiară şi ţine la naţionalitatea sa 
slavă. Bărbaţii de stată ungurî ară tace 
după părerea mea bine, décà ar avé 
în vedere proverbulă latină: „Omne 
nimium nocetu — ce-i prea multă nu-i 
sănătosă.“

„Modulă cum se esecută in Ungaria 
legea de naţionalitate, şi tote modurile 
cum se validitézá dreptulă publică ar 
puté aduce póte un periculâ pentru monar
chia intréga la rare amu participa şi noi, 
şi şi din acestă causă nu póte, se ne fiâ 
lucrulu indiferentă. Noi, Boemiii, n’avemă 
nimică în contra Ungariei şi a dreptului 
publică ungară, din contră suntemă de 
părere, că póte nici o naţiune nu este 
în acea mësura interesată la esistenţa 
monarchiei austriace, ca cea unguréscá 
şi boemă, deórece celelalte naţiuni Îşi 
potă păstra mai curênda esistenţa loră 
pentru viitoră în altă formă. Pentru cele 
doué naţiuni mic! numite mi-se pare 
acésta aşa clicendă imposibilă, deórece 
timpulü de faţă nu este favorabilă pentru 
formarea de mici state.“

„S’ar puté conchide de aici, că noi 
şi Ungurii ar trebui së fimă binevoitori 
unii faţă cu alţii. De sigură, că Ungu
rii ară puté së fiă cu atâtă mai bine
voitor! faţă cu noi, cu câtă nu voimă 
së atingemă dualismulă. Scimă şi aceea, 
că pe teritoriulă coronei ungare esistă 
şi ună regată ală Croaţiei, cu o autono
mia mai mare, decâtă ne e dată nouë, 
şi totuşi naţiunea boemă are o greutate 
politică multă mai mare ca naţiunea 
croată (Vyborne!) Dér, domniloră, noi 
nu ne vomă trnbia eu amiciţia nostru. Sun
temă conscii de valórea nostră şi credem, 
că noi, în ce privesce productivitatea 
materială şi culturală şi în ce privesce 
numërula şi în tote celelalte privinţe 
suntemă pe o tréptà cu waţiunea un- 
guréscâ (Vyborne!) şi cu tote aceste po
porulă boemă n’are nici pe departe 
aceea greutate în monarchia austriacă, 
ca poporulă ungurescă. Credă că ase
meni raporturi totuşi nu mai potă dura 
lungă timpă şi că ună poporă ca ală 
nostru trebue së dobêndéscà şi în aface
rile statului greutatea politică ce-i com-
pete (Vyborne !)“...

_________  (Va urma).

SCIRlLfi ţHLEl.
Recrutarea viitóre. Ministrulă de 

honvéd! a invitată jurisdicţiunile së facă 
pregătirile de lipsă pentru recrutare, 
formândă listele tineriloră născuţi în 
1869, 1868 şi 1867. După noua lege 
militară, tinerii, cărora le vine rêndulü 
a fi recrutaţi, suntă obligaţi a cere ei 
înşişi ca së fiă trecuţi în liste, fără a 
mai aştepta vr’o provocare. Cei cari 
nu facă acésta, se voră pedepsi cu 
amende de 5—100 fi. Tinerii, carî se 
află în altă localitate decâtă în aceea
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und“ suntü născuţi (ca funcţionari, stu
denţi ş. a.), şi nu-şî potă părăsi, din mo
tive temeinice, localitatea unde se află, 
se ceră a li-se permite s6 se presinte la 
recrutare acolo, unde se găsescă, şi 
acésta pănă la finele lui Noemvre. Re
clamările se presintă în Ianuarie ori Fe
bruarie funcţionarului administrativ com
petentă, celă mai târditi ínsé la înfăţişare 
comisiunei de recrutare. Acelésl termine 
se observă şi de cei cari suntft îndrep
tăţiţi a fi voluntari pe ună anu; ér ti
nerii, cărora li s’a recunoscuta mai din 
nainte îndreptăţirea d’a fi voluntarii pe 
unü anü, sé dovedéscá. că îndreptăţirea 
acésta o mai au încă.

* *
Coruri militare in armata comună. Pe

când şovinistii maghiari îşi bata capulü 
a crea o armată „naţională“ cu limba 
esclusivü maghiară, la regimentulfi de 
inf. Nr. 31 din Sibiiu se petrecă lucruri 
cu multü mai înalte din punctă de ve
dere practică şi culturală, spune „Tele
graf ulu Română“. Dirigentulă capelei 
militare a alesă dela fiăcare companiă 
feciori, cari au mai bună audă musicalu 
şi voce, şi a formată doué coruri: unulă 
români şi altulă germanii în câte dcuă 
voci. Instrucţia o dă însuşi dirigentulă 
în fiăcare Duminecă şi serbătore dela .10 
óre încependă, aşa că corurile se peron- 
déza într’o Duminecă celă română şi în- 
tr’alta célú germană. Aceşti feciori, după 
ce voră ii bine instruaţi, voră avé sé in- 
strueze înşişi pe feciorii din „zug“-uri 
(pintone); corurile voră continua şi se 
voră perfecţiona şi mai departe, aşa că 
la ocasiunl sărbătoresc! şi la aniversări 
se vor produce cu diferite piese. Corul ro
mân va esecuta şi în biserică imnul mo- 
narchului, ori de câte-ori musica militară 
va fi împedecată a însoţi pe feciorii ro
mâni la biserică. E interesantă vorbirea, 
cu care şl-a deschisă prelegerile dirigen
tulă. Dénsulü a accentuată, că feciorii 
de română au voce sonoră şi aufjă bună 
musicalü, dér adeseori, când se află la beu- 
tură, strigă pănă ce răguşesc şi cântă fără 
nici o noimă. Dénsulü voiesce sé pregă- 
téscá pe feciori aşa, ca ei când se află 
la ună pahară de beutnră sé scie cânta 
cântece de lume frumóse cu tactă, încâtă 
sé stai de-a draguiă sé-i au4í cântâtidă, 
şi aşa se nu-şl strice nici peptulă, nici 
vocea. Noi numai felicita putemă pe d-lă 
dirigentă pentru nobilulă zelă ce’lă des- 
voltă. Adăugămu tot-odată la acestă locă, 
că in fiăcare lună însoţesce odată mu
sica militară pe feciorii de românii la 
biserica din „Gropă.“

&$
ÜJiülegatü de 150,000 fr. a testată

reposatulă generală Adriană primăriei 
din Bucuresci, eu condiţiunea ca în timp 
de ună ană sé zidescâ ună locală de 
şcolă elementară, care sé pórte numele 
răposatului. Decă ínsé în acestă inter- 
vală nu se va face şcola. atunci legatul 
trece la soţia sa.

5î-* *
In contra şovinismului ungurescti.

. „Deutsche Zeitung“ scrie: „Reuniunea 
actoriloră maghiari a protestată în con
tra conclusului comunei Pojună, ca sé 
se arendeze teatrulă acestui oraşă d-lui 
Mestrozi. D-lă Mestrozi nu e ungură ! 
strigă şovinistii maghiari. Amu ajunsă 
óre aşa departe în Austria ? D-lü Son- 
nenthal e „Ungură“, şi cu tóté astea e 
directoră alü Burgteatrului din Viena; 
d-lă Barnay e „Ungură“ şi încă maghia- 
risatu, şi cu tóté astea e directoră ală 
teatrului din Berlină: d-lă K-meut, care 
vine aci dela teatrulă din Pojună, e 
„Ungură“ şi cu tóté astea devine direc
toră ală unui teatru de vérá în „Pra- 
ter“-ulü din Viena. Şi astfelă amă pute 
cita sute de esemple, că „Ungurii“ potă 
deveni în străinătate ori-ce. Er în Un
garia sé nu mai potă deveni nici unu 
austriacă directoră de teatru ? Lăsămă 
neesprimată cuvéntulö ce ne stă pe 
limbă. Suntă lucruri, cu cari chiar şi 
deii degéba se luptă*.

*

Invenţia unui Românii. Intr’ună 4 iarü 
bucuresceană cetimă, că la concursulü 
ţinută la cerculă agricolă din Craiova 
sub preşedinţa ministrului agricultu- 
rei, comerciului şi industriei, în luna cu
rentă, d-lă Antigon Hurmuzi, de profe
siune mecanică, a presentată juriului o 
maşină de ciuruită şi vânturată grâulă, 
propria sa invenţiune. Acéstá maşină 
are proprietatea a vântura pe 4i o sută 
chile, alegéndü şi separândă pe fiăcare 
în parte, adună din elő sécara, neghina 
şi ori ce alte materii streine.

Regaliele în Cluşiu. Ceşti unea rega
lii lor ă Cluşiului s’a aplanată aşa, că vinde
rea berei şi a rachiului se va face ca şi 
pănă ac mi, cu deosebire numai, că co
mercianţii oră le va fi permisă a importa 
bere şi din locuri streine cu condiţiunea 
de a-o vinde în butelii de câte 72 cen- 
tilitri cu 13 cr. taxă de regalii. Taxa de 
regalii pentru vinü se va urca dela 5 cr. 
la 10 cr. de litru. Cu 4iua de 31 De-

i cemvre voră înceta concesiunile de pănă 
acum şi cei cari în viitoră voră vré sé 
vendă vină cu merunţişulă (cu mésura 
mică), voră avé a-şi cere concesiune 
dela magistratulü orăşenescă.

Fabrica ungară de arme. După în
voiala guvernului cil societatea fabricei 
ungare de arme, cea din urmă e obli
gată a preda la 1 Ianuarie 1890 trei 
mii de pusei ca probă. „N. freie Presse“ 
ínsé află, că societatea nu va puté sé se 
ţină de termin şi cere guvernului o amâ
nare, ceea ce i-se va şi acorda.

0 foiă volantă cu cuprinsü de înaltă 
trădare. Din Timişora se comunică lui 
„Pester Lloyd“, că comanda corpului 7 
a adresată viceşpanului comitatului Ti- 
mişă o scrisore, prin care’i arată, că la 
numeroşi infanterişti s’a găsită o foiă 
volantă cu cuprinsă de înaltă trădare, 
pe ală cărui frontispiciu se citescă cu
vintele: „Ună soldată européiui cătră 
cameradii sé i; a-o retipări şi traduce în 
tóté limbile, mai departe a o lăţi în tóté 
taberele şi casarmele“. Comanda de 
corpă învită oficiul viceşpănesc-ă a lua 
măsuri, ca solgăbirăiatele şi primăriile 
comunale sé împedece lăţirea acestei foi 
volante.

* *
Studii rusesci asupra căiloru ferate 

autro-ungare. Ambasada rusă din Viena s’a 
adresată cătră ministerulă comună de 
esterne, ca sé facă cu putinţă colonelu
lui rusă de geniu Alfréd ’Wendricli, care 
e totodată inspectoră supremă ală căi- 
loră ferate rusescî, a studia întocmirile 
căiloră ferate austro-ungare, dér nu în 
generală, ci în următorele direcţiuni: 1. 
Regulamentele privitóre la serviciulă de 
solvare la căile ferate: 2. Aparatele de 
desinfectare; 3. Sistemulă tarifului pe 
zone; 4. Rergulamentulă serviciului de 
mişcare pentru căile ferate locale; 5. 
Sistemulă de controlare a supravegherii 
şi disposiţiunile în interesulă siguranţei 
comunicaţiunei; 6. Folosirea vagoneloră 
de marfă la trenurile de marfă obici
nuite, mai alesă la transporturile de căr
buni. După o înţelegere a ministrului de 
esterne cu celă de résboiu şi cu celă 
de comerţă, s’a concesă sé se facă aceste 
studii, fără a se permite sé pătrundă 
colonelulă rusă în secretele administra- 
ţiunii căiloră ferate.

Corulu vocalii românii din Biserica- 
albă învită la producţiunea ordinară ce 
o va aranja Sâmbătă în 4/16 Noemvre 
1889 în localităţile reuniunei germâne 
aşa numite „Burg“, cu următorulă pro
gramă: 1. Ouverture ,.Madonna des Ju- 
den“ de Dellin, esecutată de capela mi
litară a regimentului c. r. de Inft. Nr. 43.
2. Princcşa din Canibalia, séu Nebunia şi 
fotografia, operetă comică în 2 acte de 
R. Genée, traducerea de Corneliu Strim- 
beiu. Persónele: Auvai, regele din Ca
nibalia: Princesa Purnfia, fica lui; Coma, 
Colon, Semicolon, Punctum, miniştri: 
Zarnchi, conduetoriuhl gardei; Albumin,

fotografă din Europa ; Caii, servitorulă 
lui; 1-lea, 2-lea, 3 -lea nebună; Ună 
preotă ; Locuitori din Canibalia, digni- 
tari, păzitori si nebuni. 3. Iubită vieţa 
României, valsă de Jovanovici, esecutată 
de capela milit. a reg. de Inftr. Nr. 43. 
Urmézá joculă. In óra de pausă „Că- 
luşerulft“ şi „Bătuta“, esecutate de mem
brii corului din Vrani. Membrii ajută
tori au îutrare liberă. Bilete de întrare 
numai pe lângă prezentarea invitării se 
potă procura la d nii : D. Bălănescu, M. 
Krestic-s, Alois Mina şi Theod. Hepke, 
cu preţulă de 70 cr. de personă, ér séra 
la casă cu 80 cr. ïnceputulü la 8 óre 
séra. Biserica-albă. în Noemvre 1889. 
Corulü vocalü românü.

& * =r; r
Hoţi la drumü. Marţi séra la 8 óre 

stuparulă Irimie Puiu, care mergea din 
oraşu acasă cu soţia sa, fu atacată la 
podulă Ghimbăşelului de doi necunos
cuţi, cari, probablilă, suntă lucrători dela 
fabrica de zahară, daţi afară din ser
viciu. Hoţii încercară sé terască josă 
din cară pe stuparulă, şi se’lă jăfuiască, 
dér nu putură. Atunci unulă din hoţi 
lovi la ochi ulă stângă pe stuparulă cu 
ună bocseră, ori cu altă instrumentă tare, 
rănindu-lă greu. Puiu începù sé strige, 
ér hoţii se'ncereară se réstórne în Ghim- 
băselă carulü cu stăpânii lui cu totă; ne- 
putêndô face nici acestă ispravă, hoţii 
fugiră cătră fabrica de zahară. Poliţia 
caută së'i descopere, de va puté, căci 
amêndoi mişeii aveau obrazele înegrite.

* *
Reuniunea pivniţei de vinuri ardelene

(reuniune unguréscà în Cluşiu) vré së 
acopere înaintea publicului enormele per- 
deri ce le sufere prin dispariţiunea con
ducătorului afaceriloră acestei reuniuni, 
căreia i-s'au protestată şi câte-va poliţe. 
A pusă adecă pe foile unguresci se 
spună, că perderile nu suntă aşa de marî, 
încâtă sé'nceteze afacerile, si că nu e 
positivă, cumcă conducătorulă afaceri
loră a dispărută pentru totdéuna, de 
óre-ce elă de repeţite-ori se duce iu că
lătorii mai lungi, şi în diieie acestea a 
telegrafată din America cătră reuniune 
în afaceri de comerţă.

Vorbă se fiă. că tergă se tace. Nu 
umblaţi cu cleiu pe băţă, jupâniloră. A 
ştersă putina şi basta !

Contesă în haine bărbătesci. Contesa 
Carlota Vay (alias contele Sándor Vay), 
care e arestată în Klagenfurt, fiindcă 
dându-se dreptă bărbată s’a cásétoritü 
cu o fată erăşi a unui conte numai ca 
sé-i mănânce banii, a scrisă în limba 
germană o scrisore unui advocată din 
Pesta, în care se plânge de falsa edu- 
caţiune ce i-au dat’o părinţii, pe care 
trebue s*o espieze acum amară ca cri
minală, în haine de arestaută şi hrănin- 
du-se cu mâncare de-a arestanţiloră. 
Faptulă sevêrsitCi de ea îlă caracterisézá 
ca simplă „posnă copilărescă“. Pe ad- 
vocatulă îlă rogă se se însărcineze cu 
apărarea ei. Pe partea din afară a scri
sorii e o observaţiă a judelui de instruc
ţiune, că după procedura austriacă numai 
un advocat din Klagenfurt o póte apăra. 
Totodată judecătoria din Klagenfurt a ru
gată tribunalulă diu Pesta să facă paşii 
necesari în privinţa contesei Vay, care, 
după actele pe care s’a pusă mâna, e 
băjiuită şi de falsificare de documente. 
Acestă cerere s‘a dată procurorului. Pre- 
supusulă pater (preotă) reaemptoristă, 
care a cununată pe contele Sándor Vay 
cu d-şora Engelhard, este, precum află 
„P. H.“, redactorulă unei foi unguresci 
din provinciă, ună bună amică ală con
tesei Vay.

Uneltirii şi aţîţărî unguresci.
„Neue freie Presse“ dela 12 

Noemvrie, ediţia de sera, publică 
o telegram ă din Pesta, prin care 
i-se comunică următorele:

Din PetroşenI i-se raporteză lui 
„PestiHírlap“: Popa greco-orientalu Ionă 
Preda din comuna învecinată Petrila a- 
dunâ pe ţărani Duminecă şi, cu unu purn-

nală în mână* le ţinu o vorbire îndem
nă ndu'i a culca la pămentu pe Jidovi, 
Popa esprimâ cuvinte injurios« în contra 
monarhiei şi a guvernului. Elü provocă 
pe ţărani se se adune în diminéta urm4- 
tóre în numără câtă se póte de mare si 
sé omóre pe toţi Jidovii din aceifi ţinuţi 
Când un cetăten cu vadă admoniâ pe popa 
sé fiă cu cumpétű, acesta îlă ameninţă cu 
pumnalulă şi ’i strigă: rSe mi te-apropii 
de mine, J’idove, că te străpungă ta p’unit 
câne“. Deórece vorbirea popii a aţîţatfl 
poporaţiunea se cere a se trimite miliţii 
la Petrila.

Ce bazaconia unguréscá ornai 
ti şi asta?

La „politica Saşiloru/
Sub acestă titlu „Sieb. Deutsches 

Tgbltt“ din Sibiiu se ocupă iu articalnlfl 
séu de fondă dela 12 Noemvre cu aiu
rările reptilei unguresci din Cluşiu des
pre pretinsele pericule ce ară ameninţ« 
pe Saşi din partea Românilor», decă 
li-ar ajuta acestora se'şi esecute progra- 
mulă loră naţională.

Fóia naţională săsesc-ă îi spuue mai 
ântâiu reptilei, că Românii mai alesfi îa 
Ardélü suntă deja destulă de tari, pentru 
ca sé n’aibă nevoia de sprijinulü Saşi- 
loră în lupta pentru programulö naţio- 
nalö română. Şi-apoi Saşii îşi au şi ei 
programúin loru naţională pentru care 
luptă ac|I conducătorii loră. Acestu pro
gramă esprimă convingerea poporului 
sasă, care voesce să se susţină ca atare. 
Acestă poporă nu vié să fiă nici ma- 
gliiarisată nici românisată. Fiă-eărui po
poră din patriă se i-se dea ceea ce'i 
trebue pentru vié-tá, asta-i politica cea 
mai simplă, cea mai onestă şi cea mai 
bună. Saşii nu vréu nici să se sacsoni* 
seze pe fundulă regiu. nici sé se români- 
seze. dór nici sé se maghiariseze nu vréu,

Astădî, în véculu simţămentului de 
naţionalitate, cu putere desteptafcö, nu« 
permisă sé se aplice principiulă d’a se 
impune minorităţiloru naţionalitatea ra
sei. care e la putere: dovadă, că na e 
permisă, ne dă desfăşurarea eestiuuei 
orientale cu nascerea unui întregii grupfi 
de noué formaţiuni de state. E vorba, 
de a lega in acestă timpă ală ideii de 
naţionalitate pe locuitorii de diferite 
limbi ai unui stată într'uuă íntregü pu
ternică înăuntru, nedisolubilă. aşa ca 
nici ună corpă de stată streină sé nu 
potă esercita o putere de atracţiune asu
pra singuraticeloră naţionalităţi ale sta
tului. Pentru acésta e unu singurft mij
loc ă a trata înţelepţesce şi după drep
tate pe diferitele naţionalităţi.

Dér epigonii unguri, dice fóia na
ţională sáséscá, mergă după principialii 
absolntistică: divide et impera. principia 
care in nici ună stată nu s'a dovediţi 
ca corectă si esecutabilă.

Deak dicea, că naţionalităţile nu se 
câştigă voindă a le maghiariza cu ori-ce 
preţă, ci căutândă a le face plăcute ra
portul ile.

Literatură.
Meseriaşulfi românii, foiă pentru în

văţătură şi petrecere. întocmită pentru 
meseriaşi şi toţi iubitorii de meserii; 
apare în Braşovu la 1 şi 15 di a fii* 
cărei luni şi costă pe 3 luni 30 cr.; pe 
ană 1 fl. 20 cr. Anulă IV. Redactorü: 
Bartolomem Baiulescu.—Nr. 21 dela 1 (13) 
Noemvre conţine: Istoriculü şi starea 
presentă a fotografiei: Tomasű Alva 
Edison; pece porunci pentru ucenicii 
meseriaşi; Istoriculü fundării Associa- 
ţiunei pentru sprijinirea învăţăceilorft şi 
sodaiiloră meseriaşi români din Braşovfl 
d upă acte autentice (urmare ) Un condamnat 
(Foiţa „Mes. Rom.“) ;. Felurite pentrume- 
seriaşî; ScirI economice şi industriale; 
Multe şi mărunte; Diverse; Recepte fb- 
lositóre; Glume : Concursă pentru şti* 
pendii şi ajutore din iundaţiuuea An- 
dronică şi diu partea Associaţiunei.tran
silvane ; Anunţă ; Rectificare ; Târgurile 
ete. etc.

Vieţa tui Marcu Tuliu Cicero cu de
osebită privire la corespondenţa sa epis
tolară. de lânii Vaier iu Barcimm. Timi* 
sóra 1889. Formată S" de 91 pag. Se 
póte procura de-a dreptulü dela autorolâ
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din Timişora seu dela redacţiunea „Lu
minătorului “. Preţuia 45 cr. — Cartea 
este scrisă íntr’unü stilü clara şi uşorii. 
Nu e lipsă a mai spune, că autorulü ei 
a fácutu unü buuü serviciu literaturei 
nóstre, câud prin scrierea acestui opü a 
daţii cetitoriloru romául, mai virtosü ínsé 
tinerimei nóstre, posibilitatea de a cu
nosc© în acestü nemuritorü străbuna ala 
nostru unü modelü de caracterü, ce l’a 
manifestata elü ca cive, ca diplomata, 
ca oratora şi mai aleşii ca omü. In pre
faţă autorulü ne lasă a spera, că va pu- 
publica în limba română şi epistolele lui 
Cicero. Bine ar fi, decă asemeni scrieri 
de valóre ara întimpina din partea pu
blicului românesca sprijinulű cuvenita.

Serbarea aniversării a 25-a a Uni
versităţii din BucurescT.
IMsciirsulfi d-lui Al. Oră seu.

(Urmare.)
Pe câud media, forte inconstantă, a 

studenţilorft dela Facultatea de Dréptü 
a fosta, în primii dece ani a existenţei 
universităţii, cam de 49 studenţi înscrişi 
pe fiăcare anu, ea s’a schimbata deodată 
în 75 pe ana, dela 1884 încoce.

La Facultatea de Sciinţe progresiu- 
nea este şi mai caracteristică. Media, 
‘pare a tosta de 12 studenţi înscrişi pe 
''á’nü, în primula deceniu s’a urcata la 
&0 în anultt ala doilea, şi a devenita de 
$> în cei din urmă cinci ani.

La Facultatea de litere avem a o 
gradaţiune mai potolită în primii 20 de 
ani, adecă o mediă, care şovăesce între 
11 şi 15; dér deodată se saltă la 55 în 
«ceşti cinci ani din urmă.

Iufinela Facultatea de Medicină gra- 
daţiunea a urmatü unü cursü diferita şi 
férte fluctuanta, din causa deosebitelora 
graduri de învăţămenUi preparatorii, ce 
s’au ceruta studenţilora admişi la ins- 
cripţiunl. Numérula eleviloril, earî din 
anula 1869 pănă la 1879 a crescută trep
tata dela 82 pănă la 215, a ajunsu la 
329 în anii 1879 şi .1880, spre a scádé 
mereu, pe când li-se cere examenula de 
bacalaureată, ca condiţiune de întrare în 
şcolă, adecă dela 1885 încoce.

Dreptü este a spune, că inscripţiu- 
nile anuale la facultăţi aternă multa si 
dela mai multa séu mai puţina rigóre, 
pe care o exercită comisiunile de profe
sori universitari în cercetarea şcolarilora 
de licee la examenul de bacalaureată. Au 
fosta ani, când inscripţiunile la facultăţi 
erau extraordinarii de abundente, precum 
anula 1875—76, când vedemü 77 stu
denţi înscrişi la Dreptü, 35 la Sciinţe 
şi 16 la Litere; pe când în alţî ani’pos
teriori, numérulü inscripţiunilora se re
duce în moda forte simţitora; bună oră 
la 1881—82, când nu vedemü decâta 28 
studenţi întrânda în Drepta, 21 la Sci- 
inţe şi 10 la Litere. Aceste variaţiunl 
depindă, învederată, numai de norma 
adoptată de cătră comisiunile examiuă- 
tóre la bacalaureată.

ínsé mai avema şi unü alta criteriu, 
independenta de acela exameml, şi multü 
mai sigurü, spre a judeca progresele fă
cute în facultăţile nóstre.

Acela e trecerea examinelora de 
universitate, şi mai alesă susţinerea cu 
snccesa a teseloril de licenţă şi de doc- 
torata,

La Facultatea de drepta, consta- 
tămfi, că în primii 4ece anî ai univer
sităţii, tesele aprobate au fostu în nu- 
méra de 55; în cei 10 ani următori ele 
au fosta 336 la numéra; ér în ultimii 
cinci an! s’au trecuta 169 tese de drepta, 
adecă câte 54 de tese pe anB.

Jja facultatea de medicină, íncepéndü 
dela anula 1873, când mai ântâiu s’au 
conferita titluri de doctori, numérula 
acestora a variata între 2 şi 15 pe ana, 
pănă la 1883; apoi de aci înainte, în 
cei mai mulţi din anii următori, facultatea 
a produsa una numéru de 20 pănă la 
85 de doctori pe ana.

La Facultatea de sciinţe îu cei din
tâiu 10 ani abia s’au susţinuta sése tese- 
ér la cea de litere numai patru; în de- 
ceniulü urmátorü au fostü nouă la soi- 
inţe şi cinci-spre-dece la litere. Aceste 
ultime proporţiunl se continuă, în am
bele facultăţi, pănă îu anulü trecuta 
1888—89, când vedema optü tese de li
cenţe, susţinute la Facultatea de sciinţe 
şi 17 la cea de litere.

Voiu termina acéstá repede ochire 
asupra mersului ascendenta ala popula- 
ţiunei şcolare şi ala asiduităţii sale la 
studiile universităţii di» Bucuresci, cons- 
tatândil, că numérula totalü alü studen
ţilora ei dela 1864 pănă estimpil este 
de 3681, din care 1338 au frequentata 
cursurile de drepta, 732 cele de sciinţe 
şi 435 cele de litere, ér 1176 cele de 
medicină, dela 1869 încoce. Voiu adă- 
oga asemeni, că în acesta decurs de timpii,

580 de tese de licenţe au fostü trecute 
la Facultatea de drepta, 50 la cea de 
litere, 29 la cea de sciinţe şi 218 tese 
de doctorata la Facultatea de medicină, 
unde s’au mai data şi diplome de licenţă 
în medicină şi farmaciă.

Puuéndü acum în comparaţiă nu
mérulü studenţiloru, cari au frecuentatfi 
diferitele Facultăţi, cu numérulü tese- 
lorü de doctoratü şi de licenţă, ce au 
fosta susţinute pănă acum, aflăma pro- 
porţiunile următore: A cincea parte din 
studenţii de medicină au obţinută titlulü 
de doctori; ceva mai multü de jumé- 
tate (52%) clin cei dela dreptü au sus- 
ţinuta cu auccesü tesa de licenţă! la 
sciinţe numai 4% au câştigată diploma, 
ér la litere a cinci-spre-4ecea parte, adecă 
7% din numérulü totalü alü studenţilortt 
a dobénditü titlulü de licenţiaţi.

Mai este óre trebuinţă sé amintescü 
acelora, cari ni-au f&cutü onórea a veni 
sé serbeze, împreună cu noi, acéstá ani- 
versáre â  Universităţei, că negreşita 
mulţî dintre domnia-lorü seu din colegii 
şi cunoscuţii d-lorü, ajunşi acum la  po- 
siţiunl onorabile şi înalte, au dobénditü 
tótá sciinţa de care se folosescü şi se 
bucură şi cu care aducü patriei servicii 
notabile, au dobéndit’o, dicü, numai de 
pe băncile Facultăţiloril nóstre ? Pe câtă 
recunoscinţă ei potü ave cătră noi, vechii 
lorü profesori, totü atâta mândriă fra
ge nul şi noi dintr’ânşii, vechii noştri şco
lari, deveniţi astădl magistraţi, ingineri, 
medici, profesori, diplomaţi, administra
tori, omeni de litere şi de sciinţă. Toţi 
acei bărbaţi de meritü suntü resultatulü 
celü mai de laudă, produsü pănă astădl prin 
frecuentarea Universităţei nóstre de că
tră tinerime.

Sé ne întrebăma înse acum, care ar 
puté fi óre desideratele de exprimatü în 
privinţa mişeărei junimei stúdiósé pe 
viitorü?

Pice-voülü, că. este unü lucru mâh- 
nitora de a vede tineretula nostru aler- 
gándü mai multü cătră carierile produc
tive ale dreptului şi medieinei şi ferin- 
du-se óre-cum de cele cari se mărginescü 
în înaltele abstracţiuni ale sciinţei pure, 
seu în speculaţiuni mai exclusivü filoso
fice, morale, erudite şi esisteticeV

Unü asemenea faptü nu se presintă 
numai la noi în ţâră; elü este generalü 
în totă lumea contimporană, şi cestiu- 
nea stă încă în desbatere, décá tendin
ţele practice şi positiviste ale sciinţei 
suntü spre folosulü séu spre paguba spi
ritului omenesca si a normalei desvoltări

cauţi, medici etc., aşa că décá autorită
ţile civile n’aiü fi ímpedecatü acéstá eă- 
sétoriá, nebuua s’ar fi putută mărita ale- 
géndü după placü.

Puşca balistică fără întrebuinţare de 
prafű, pa care a inventat’o fisiculü Paulü 
GifFard din Parisü, întrece tóté puscile 
inventate pănă acum. Ea este mai uşoră 
ca tote celelalte pusei militare şi se 
potü slobocji cu ea 300 de glonţe 
unulü după altulü. După ce s’a des- 
cárcatü magazinulü, în care se afl̂ tu
cele 300 de glonţe, se 
puşcă unü altü magazin ü cu

înşurupâză la 
totü atâtea

în lumea íntrégá. Atátü numai ne este 
permisü sé afirmámü cu siguranţă, că 
precatü instrucţiunea se desvoltézá şi se 
lăţesce în ţâra nóstrá, totü atâta şi acele 
specialităţi, cari n’a.n în vedere o pro
fesiune lucrativă, câştigă la noi mai mulţi 
adepţi în Universitate. Acésta creda a 
fi şi dovedit’o când am arătata ce miş
care simţitore s’a produsa îa crrsula ul- 
timiloril ani, în favórea Facultăţilora 
nóstre de sciinţe şi de litere.

Desvoltarea şi înmulţirea studielora 
speculative nu va face, decâtu sé dea o 
şi mai viă impulsiune unei aşa fericite 
tendinţe. Căci — ori ce s’ar dice — 
este una lucru buna, nobila, demna şi 
mângăetora pentru omenire de a vede 
predominânda în spiritula şi în inima 
tinerimei cultula neinteresata ala sciinţei. 
Numai prin acésta se întărescil sufletele, 
astfelil încâtil sé potă da unei ţerl pa
trioţi buni, omeni cu virtuţi civice, cu 
demnitate în acţiunile lora, cu ordine, 
corectitudine şi stăruinţă la muncă în 
vieţa lora publică şi privată. Deprinde
rile luate chiar din anii tinereţei, când 
omula, eşita din copilăriă. îşi petrece 
t mpulü celü mai preţiosfi în şcolele su- 
perióre, acele deprinderi devinü, înde
obşte, acelea ale întregei sale existenţe. 
Seriozitatea, răbdărea, perseveranţa în 
timpulü studielorü, asigură gravitatea 
omului în traiulü séu ulteriorü; turbu
lenţa, lenevjrea şi destrămarea ,în scolă 
nu facü decâtfi a compromite viitorulü 
unui omü, şi adesea, — cu sortea sa — 
a pune în primejdiă chiar şi destinele 
patriei sale. ________  (Va urma.)

DIVERSE.
Peţitorii unei nebune. Iu institutulü 

nebunilorü incurabili din Londra se află 
şi o fată de 25 de ani, care fu condusă în 
âcesttt institutil înainte de ásta cu 15 
ani, când îşi perdu mintea. Nu de multü 
s’a întâmplata, că una frate mai mare 
alil ei muri, lăsândil prin testamentil ca 
destre 4000 punţi steriingi pentru acela, 
care. nebăgânda în semă nebunia fetei, 
se va hotărî sé o ia de soţia. Timpü de 
3 cjile a fosta de ajunsa pentru ca se se 
iusinue 130 de peţitori, recrutaţi din di
ferite classe ale societăţii, precum fabri-

glonţe şi aşa se continuă mereu. Unü 
magazinü cu 300 glonţe costă,* după afir
mările lui GifFard, 10 centime. Glonţele 
suntü mânate de puterea aerului com
primata şi strábatü 1& o depărtare de 
2000 metri. De vreme ce la aceste 
pusei na se întrebuinţâză prafü şi nici 
altfelü de materii incandescente, ele nu 
facü nici fumü şi nici focü ; la descăr
carea lorü abia se aude o slabă de- 
tunăture, care la o distanţă mai de
părtată nu se aude de locü. Puşcile 
acestea nu smucesca braţula, aşa că se 
potü mănua şi numai cu o mână, ţâva 
nu se încăldesce niciodată, patrónele 
suntü uşore şi se pota transporta în 
cantitate mare ; atâta ele, cátü şi íntregü 
aparatulü nouei pusei póte resista ori
cărei schimbări a aerului. Construirea 
unei asemenea pusei costă 25 franci. 
Paulü Gifard crede, că puşca inventată 
de elü va face imposibile résbóiele, în 
prima liniă ínsé cavalerimea nu va mai 
puté esista. La totü casulü, acestă nouă 
invenţiune a produsü şi va produce mare 
sensaţiune si multe nopţi fără somnü va 
pricinui fabricanţilonl de pusei şi de 
prafü de puşcă, cari prin acésta se védü 
ameninţaţi în felulü lorü de câştigu.

Esposiţia din Parisü s’a ínchisü în 6 
Noemvre a. c. Esposiţia a fostü visitată 
în cjiua din urmă de mai multü de 
300,000 de persóne. Séra a fosta iluminata 
turnul a lui Eiffel. Pretutindeni domuia 
mare însufleţire. Când se audi semnalula 
pentru închiderea esposiţiei, care a fosta 
data îa sunetula tobelorü, imensa mul
ţime striga: Trăiescă Francia! Trăiescă 
Republica! — După datele statistice, 
cari se baseză pe raporturile poliţiei şi 
ale administraţiei, se calculézá, că espo
siţia a fosta cercetată de 5 milióne lo
cuitori din provinciă. Décá socotimü 
numai 100 franci pe personă, aceştia au 
lăsata 500 milióne franci în Parisa. Din 
străinătate au fostü 1.500,000 visitatori, 
socotind ii că unulü a cheltuita în ter- 
minü mediu 500 de franci, arü fi chel- 
tuitü cu toţii 750 de milióne franci. Vi- 
sitatorii din străinătate se împartu ast- 
fela : Englesî 380,000; BelgianI 225,000 ; 
Germani 160,000: Nordamericani 90,000; 
SudamericanI 25,000; Africani (cei mai 
mulţi din Algeria) 12,000; Spanioli 56,000; 
Elveţieni 52,000; Italieni 38,000; din 
Austria şi Ungaria 32,000; RusI 7000; 
Greci, Romăni, Turci 5000; Portugesi 
3500, diferite naţionalităţi ale Asiei 
8250, Australia, lava etc. 3000. Numé
rula celora cari au visitată esposiţiunea 
a fostü, dela 6 Maiu pănă la 6 Noemvre, 
de 25 milióne 500,000. Soeotindfi, că în 
fiăcare r|i au avuta întrare liberă în es- 
posiţiă 25,000 persóne, venitula tacsei de 
întrare face în 6 luni patru milióne de 
franci. Turnula Eiffel, care s’a deschisü 
în 15 Maiu, a íneassatü pănă la 6 
Noemvre 6.500,000 franci. Societatea 
de omnibusuri din Parisü a incassatü 
vre-o 54 milióne fr. Câştiguri însem
nate au făcuta şi drumurile de fiera, 
apoi birjarii, hotelierii, cafegii, prăvă- 
liarii, brutarii ş. a. Pe timpulil esposi
ţiei Parisultl consuma pe di 967,500 chi- 
lograme de pâne! Cu corabia au mersa 
la esposiţia vreo 100,000 persóne,

înjunghiaţii la îmbrăţişare. Cofeta- 
rula Hauser din Budapesta are o ne
vastă foite frumosă, cu care trăiesce în 
cea mai bună armoniă. Unulü din prie
tinii sei de casă, cu numele Kapn, can- 
celista la procuratura de stata, petrecu 
întruna din dilele acestea pănă sera

târejiu în casa lui Hauser, unde şi cina 
împreună cu familia. După cină cofe- 
tarulü se duse într’o restauraţiune. eră 
Kapn rémase totü acolo şi se retrase cu 
soţia aceluia într’o odăiţă alăturea cu 
dughena, unde petrecură pănă după 9 
óre în glume şi ocupându-se el a cu o 
apérátóre de lampă, érá d-na. Hauser 
tăind a hârtiă pentru prăjituri cu unü 
cuţita mare. Védendő densa, că e deja 
târdiu, lăsa tăiatula hârtiei şi voindü sé 
mergă în bucătăriă, ca sé facă oeiu, 4is« 
cătră óspele séu, care-i tota făcea curte, ca 
sé laşe lucrula. Când era sé ésá ea pe uşă, 
Kapn îi eşi înainte şi întinse mânile 
spre a-o strînge în braţe. Dér amarü s’a 
înşelatfi, căci cutitulü, ce-lü ţinea d-np. 
Hauser în braţe, i-se înfipse în pântece 
fără voiă şi elü cădu e’unü strigăta sfă- 
şiătora la páméntü perdendu-şi consci- 
inţa. Venindü ajutorü, fű transportată 
în spitalü, unde, după ce-şi veni în sim
ţiri, espuse lucrulü înaintea judelui in
vestigator fi, precum amfi arătata aci. 
D-na Hauser nu admite, că Kapn ar 
fi voitü sé o îmbrăţişeze, ci numai că 
i-a eşitil cu o iutélá în cale. Cătră diuă 
elü muri în durerile cele mai mari. 
Avisü celorü, cari facil curte la neveste 
cu instrumente periculóse!

Căsătoria unoru bărbaţi celebri. Unü
statistica din Londra a compusa o sta
tistică privitóre la etatea, în care s’au 
cásétorita anumiţi bărbaţi celebri. După 
cum arată acestă statistică, s’au cáséto
rita : Shakespeare când a fosta de 18 
ani; Dante, Franclin şi Bulwer de 24 
ani; Kepler, Mozart, Bürke, Walter Scott 
de 26 ani; Tycho de Brahe, Washing
ton, Napoleanü I şi Lord Byron de 27 
ani; Rossini s’a cásétoritü întâia oră când 
a fostü de 30, a doua oră de 54 ani; 
Schiller 31; Chancer, Hogarth, Peel şi 
Wieland de 32 an i; Aristophanes 36, 
Wellington 37, Martin Luter 42. Addi- 
sou 44, Joung 47, Swift 49, Bufíbn 55 
şi Goethe s’a cásétoritü când a fostü de 
57 ani.

Sinucidere. Unü milionarii din Basa
rabia s’a împuşcattt, când a aflatü, că 
elü luase de soţiă pe propria sa soră.

Cununiă. D-hl Victorii Stoica şi D-na 
Lucretia Bucşia îşi vorü serba cununia 
Duminecă în 17 Noemvre în biserica gr. 
cath. din Alba-Iulia.

Cursulu pieţei KBraşovii
din 14 Noemvre st. a. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.42 Vând. 9.45
Arginta romänescü - n 9.38 r* 9.40
Napoleon-d’orI - - - y-' 9.16 r* 9.49
Lire turcesc! - - - r 10.73 r» 10.75
Imperiali - - - - w 9.73 r» 9.75
G-albinI ii 5.58 r* 5.62
Scris. foue. „Aibinau6°,0 n 101.— —

» „ „ 6°/1 » 98.50 _
Ruble rusesc! - - • r 123.50 ,« 124.
Mărci germane - - 
Discontula 6—8% pe

T
ana.

58.20 58.45

Carsuln la bursa de Viena
din 13 Noeravi-e st. u. 1839.

Renta de aura 4°/0 ..........................101.30
Renta de hârtiă 5°/f t ........................... 97.10
Imprumutuiü cäiiorü ferate tmajara -

a u r i i .............................................. 11180
dto argintü - - - - - -  95.60

Amortisarea datoriei cäiiorü. ferate de
osta ungare (1-ma emisiune) - - 99.95 

Amortisarea datoriei căiloru ferate dă
osta ungare (2-a emisiune) - - — 

Amortisarea datoriei căiloru terate da
ostu ungare (B-a emisiune) - - 113.—

Bonuri rurale u n g a r e .....................88.&0
Bonuri c ro a to -s la vo n e .....................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescă ...............................  —.—
Imprumutula cu premiula ungurescu 140.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.45
Renta de arginta austriacă - - - - 85.75
Renta de aura austriacă - - - - - - 109.20
Losurî din 1860 ............................... 189.50
Acţiunile bâncei austro-ungare - - -
Acţiunile băncei de credita ungar. - BU1.50
Acţiunile băncei de credita austr. - 311.50
G-albeni împărătesc!............................... 5.67
Napoleon-d’o r i .................................... 9.481/2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.45
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  119.15

Editorü şi Redactorü responsabila;
Dr. Aurel Mureşianu.
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Scrisuri fonciare „Albina“ de 5'
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătlbile „a 
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*3=1$ cari oferă cea mai bună siguritate şi carî se potu. capăta 
la  institutu după cursulu de c|i-

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 — 2 ore d. a. (?g

Avisti d-lorii abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou. se binevoiască a scrie adresa 
-lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorti D-loru abonaţi, că mai 
avernu din anii trecuţi numeri pentru compleetarea colecţiuniloru 
„Gazetei", precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
GAZETA TRAJTSILVAIiriEI“

PreMlii abonamentului este :
Pentru Âiistro-XJngaria:

Pe trei lu n i ......................................................i? li. — 
Pe şese lun i. . ................. ........................ 6 li. — 
Pe unu a n u ......................................................12 îl. —

Pentru România si străinătate:?
Pe trei lun i............................................................ 10 ir. 
Pe şese l u n i ......................................................20 ir.
Pe unu anu........................................................... 40 ir.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Au&tvo-Unşaria:
Pe a n u ....................................................................... 2 ii . — 
Pe şese lu n i ........................,................................... 1 ti. —
Pe trei l u n i .....................................................  50 Cl\

Pentru România si străină tale:9
Pe a n u ...............................................................................................................S frânei.
Pe şese l u n i ......................................................4 iraneî. 
Pe trei l u n i .......................................... . 2 franci. 
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, carî se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lăm urită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B udap esta-P redealii I Pre«Iealii—Bmlapesta |B.-P(k§ta-Aiaadu-TeiH^Teiiii-AradA-B.-PeMft| Tibiin
Trenü Trenü
accele accele

raţii. r a ţii

Trenü
omni
bus

T rendel 
)>er- |j 
sône !|

Trenü 
;»ocele- i ratü

Trenü Trenu
omni accele
bus raţii.

Tren de!| 
per- h scVne !j

Trenü Trenü Trenü j
omm- de de 1
bns p e r s . p e r  9.

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladâny 12.57

Oradea-mare j
Vârad-Vel eneze

2.22
2.30

Fugyi-V âsârheli
Mezo-Telegd 3.—
Bev 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Gbirbeu
NUdăşel 5.49

6.02
Cluşiu j

Apahida 
Crhiriş 
Cueerdea
Uióra
Vinţulu de süsü
Aitid
Teins«
Cr&ciunelü
Blaşiu
Micăsasa
Copşa inicn
Mediaşu
Elisabetopole
Sighişora
Haşfal eu
Homorodü
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovu |

Timişu
P rrdealu

Bucurescî

8. —  ; 
2 .— I 
405  j' 
5.461

8 . -
3.10
7.22
5.52

6.14

7.28
7.52

8.21
8.B8

9.18

10.08
10.82
11.07

: 12.81:

7.0J
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
8.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5.11 
5.45

T T 3

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Bucuresc! 
0 |Q;Prede»lM
9.28 Timişii

Braşovu11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

ş-6.24 
*6.38 
16.56 
7.15 

17.48 
! 19.13 
10.04 
lOJ 2 
10.19 
10.45. 
I11.34S 
12.11 

112.291 
! 1.10 

1-30 
i 2
i 2.54 
! 3.35 

4.07
7.32
8.17
8.37
9.06|
9.45|

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Feldióra
Apaţa
Agostonfalva
Homorodu
Hasfalén
Sig-Msóni
Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică ]
I

Micăsasa
Blaşiu
Cr&ciunelü
Teiuşu
Aiudü
Vintulü de süsü 
Uióra 
Cueerdea 
(Shirişfi
Apahida

Cluşiu I

Nâdâ.şelu 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana

Hui ed in 
Ciucia 
Bueia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ás árbeli 
V árad- V eleneze

Oradea-mare !

; 7.35 
12.50 
I 1.19 
I 1.55 
! 2.15 
i  2.47

3.56

5.28
5.57 
6.19

TTffţ P. Ladány 0.32  ■ . -. Szolnokn Ion

1 1.50" Viena

4.54
5.37

4.40
“T Ï 2

9.41 
10.17

7.09

7.42
8.05

8.32
9.

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 .—

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

-6.45 
;7.06 
17.22’ 
= 7.37
58.03 
18.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19

1.19
3.31

7.15
1.40!

6.30
1.40

Trmiü 
mixt rí.

7.071
7.44!
8.09!
8.29!
9.07

10.34

Viena
BudapeNta
Szolnok

Aradú !

Glogovaţft 
Gyorok 
Paulişu 
Radna-Lipova 
Conop 

10.20;jBérzava 
11.09! Sobor.şin ù 
11.35! Z am ù 
12.19; Gurasad.»
11.591 Ilia 
12.15j Branicica 
12.48 Déva 
12.55; Simeria i, Piski)

1.07! Orăştia 
2.11j Sibotü
2.33|]Vinţulü de jo.sn:
2.40Í|All>a-Iulia

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

n _
7.40

10.42
3.53
4.29!
4.411
5.051
5.17!
5.38;

9.30
12.38
5.36

2.46;
3.27!
4.47:
5.081

Te iu síi
8.55
9.54

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11 . 
11.29 
12.02 
12.19

1.06

6.06
6.18!
6.43
6.55 
7.14 
7.46! 
7.57' 
8.42! 
9.1l! 
9.39!
9.55 

10.18! 
10.37, 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
I Trenü 
j m ixt

Teiusű 11.24 3.— 1.42
A lba-lu lia 11.59 3.34 2.32
Vinţulii de josü 12.30 4.10
Sibotü 1.01 4.43
Orăstia 1.32 5.13
Sim eria Piski) 2.03 5.47
Deva 2.52; 6.27
Branicica 3.23 6 54
Ilia 3.55 7.20
Gura.sada 4.08 7.32
Zamü 4.44 8.03
Soborsinű 6.30 8.38
Berzava 6.27 9.27!
Conopú 6.47 9.46
Radna-Li])Ova 7.28 10.20 5.35
Paul i.şu 7.43 10.34 ““6.0Ï
Gyorok 7.59 10.50 6 44
Glogovaţ 8.28 11.16 i 7.25

Aradú ^ 8.42 11.30! 7 44
1 9.20 12.05;1

Szolnok 2.22 5.101
1
iBndapeMla 6. — 8.15 1
j Viena 1.40 6.05!

Copaa-micâ j 2.05 4.35
ÎŞeica mare ! 2.38 5.05
Lómnesü 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.1Ÿ
Sibiin 4.18 6.40

Silii iu - Copşa- mien

iSibiiii 9.10 9.50
Jocna 9.37 10.14
Lómnesü 10.05 10.40
Şeica mai-e ,10.40 11.10
Copşa-niică ' ;11.09 11.35

Cueei*d<*a - (N o rlic iu -  
l t c « , l i im i l í í  sÁsescit

8. 
8.36 
9.02 
9.32 

10.11,
10.51 
12.161 
12.50!

1.191 
2. ; 
3.04; 
3.36! 
3.52| 
4.031 
4.47! 
7.30!

11.51

,5.32

16.43 
= 7.12

7.51!
8.17

8.42

9.55 1.55!!
7.15i
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Murésù-Ludoçü
Ţagii-Budatelecii
Bistriţa

SiiRieriuPiski-IVtfroM'iii^eti’ONeiii-SiiiieriaPiski)

Simeria
i ! :i 
j 6.47 11.54 Petroşeni 9.36 4.26

Streiu ! 7.40 12.37 B aniţa ! 10.17 5.12
Haţegii 1 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui ! 10.02 2.23 Pui 111.42 “ 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţ eg ù 12.23 7.26
Baniţa 11.501 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.301 4.25|Simeria ! 1.51 8.50

Ai‘»dií Timi*ói‘H « TiiiiiNÓea- Iradu

Aradu Í 6.12 4.12|Timi»óra 6.25 1.15
Aradulil nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Nemeth-Sâgb 7.011 5.01 Orczifalva , 7.46 2.26
Vin ga ! 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva Í 7.55 5.47 Németb-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva ! 8.13 6.04 Aradulü nou 1 9.11 3.51
Tiuiişora ! 9.04 6.50 Aradu ! 9.27 4.05

< atiii»ii-% Tu i*tfta j Turda —Cwliirisfi

Ghirişu 9.33 ! 4.191 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 ! Ghirişi 8.50 3.40

Cucerdea
Cheţa 
Ludoşu 
M.-Bogata 
Iernutù 
Sânpaulü 
Miraşteu

Osorheiu j
I

Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.—
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55|

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6:

"6.27
4.58------
7.-

Reg li i vi ulu săNescii 
ONoi'lieiti-Ciieerdeft

i l l

4.30J Bistriţa 
7 "2 7 Ţagu-Budatelecu 

Muresü-Ludosö
Sigliişora-O dorliH ii

Nota: Nurnerii încuadraţ! cu linii gró,se ínsemnézá ővele de nópte.

3 , - j
6.49!_______
9.25 Sigbişora 

Odorheiu

O dorlieiii-Sigliişora

Seflhinul-8ă8. !

I Oşorheiu ||

Mira.şreu
Sânpaulu
Iernut.il
M. Bogara
Ludoşu
Cheţa
Cucerdea

8.25 
10. -  

6.45! 12.15 
7.05 12.35 
7.28:12.58 
7.50; 1.19
8.23
8.31
9.12
9.44

1.49
2.02
2.18
2.46

8.
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

S i m e i ’i a  (P isk i)- lin ied .

j 6.05j0dorheiu 
I 9.12'pighişorâ

I H —I 8.56

Simeria 'Piskil
Cerna
Uniedóra

: 2.18 
2.39 

I 3.08

t i i i r i l . - N i m e r i »  (Piski)

L’niedóva
eiTa

S im eria

9.3Ü
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


